

闽发布《美丽乡村建设指南》



本报福州电(姚瑾) 10月16日,福建省质监局联合省财政厅召开新闻发布会,正式发布《美丽乡村建设指南》。作为该省美丽乡村建设标准,《指南》将于11月1日起实施。

福建又一批乡镇获国家级桂冠

本报福州电(潘园园、曾咏发) 国家环保部日前公告了全国781个“2012-2013年国家级生态乡镇”名单,其中福建省有181个乡镇(街道)获此殊荣。至此,该省至今已有519个乡镇获得国家级生态乡镇称号,约占全省乡镇总数的52.1%,数量位列全国第四。

福建民间投资比例超六成

本报福州电(王永珍) 福建省近年出台的一系列激发民间投资活力的举措,目前正在释放红利。今年1至8月,民间投资6694.2亿元,同比增长26.7%,占投资比重首超六成,达60.1%,同比提高3.1个百分点。

福建作品获世界建筑大奖

本报福州电(严群星) 2014年欧洲杰出建筑师论坛建筑奖(又称英国绿叶奖),于10月初在德国颁奖。该奖是全球建筑设计领域最高级别的奖项之一,主要颁发给具有革新意义的建筑设计,该奖也被媒体称之为建筑界的奥斯卡。

福建南平

破解政府采购困局

谢琦 黄兴华

日前,福建武夷学院收到了通过政府采购而来的一批电脑。从填申报表到收到设备,仅仅花了3天时间。更重要的是,这批通过政府采购的电脑每台价格为3827元,而同款电脑在国内最大的两家网上商城价格分别为4915元和5010元。

政府采购困局

福建省南平市从上世纪90年代起在全市推行政府采购,当时文件规定,各单位所需的大宗办公用品,必须通过政府采购中心进行采购。

“这种现象让政府采购的公信力受到极大破坏。”南平市纪委监察综合室负责人曹声波说,社会上甚至有些议论,说政府采购是“把过去分散腐败变为集中腐败”。

通过查阅历年来自政府采购的相关资料,南平市监察局发现,绝大多数政府采购都严格按照规程走,程序合规,手续完备,没有发现政府工作人员利用职务便利谋取私利的行为。

经过进一步调查发现,一些政府采购价格高于市场价格的原因,主要出在供应商环节。一方面,南平市属于三线城市,参与政府采购投标的供应商属于三四级经销商,提货价格普遍偏高;另一方面,多年以来,各供应商之间形成“默契”,私下划定供货单位“范围”,规避市场竞争。

视,即个别供应商通过不正当渠道,从个别单位提前了解到采购品类,并向上级经销商报备,利用行业规则,使得本地区其他经销商即便中标也无处提货,由此形成价格垄断,而后与采购单位疏通关系,促使“高价”成交。曹声波认为:“这其中就存在廉政风险点。”

他山之石可攻玉

打破政府采购的困局,关键是要打破供应商之间的默契和垄断,健全市场竞争机制,切断采购单位和供应商的联系。

问题的关键找到了,可现实的困难也摆在那里。一方面是南平市政府大宗办公用品采购整体规模不大,没有价格谈判优势;另一方面,本地供应商有限,价格垄断也是现实情况。

在充分调查和研究的基础上,2013年11月,南平市引进厦门万翔网络公司作为采购人代表,代理计算机、空调、打印机、复印机、一体机、投影仪、碎纸机等7个品类大宗办公设备的政府采购。

由于万翔公司同时代理厦门市的政府采购业务,有较大的采购规模,可以有效的避开经销商,减少中间环节,直接与厂家进行价格谈判,所达成的采购协议价格往往比市场低很多。

价格下来了,服务也上去了。现在采购单位只要登陆南平市招标投标服务中心网站,在可供选择的大宗货物清单中查明所需采购物品规格、型号和配置标准,填报大宗货物采购申报表,交财政局采购办审批,并与万翔公司签订设备采购通用协议,最长不超过一星期就能收到所采购的物品。



特困乡的“蜕变”

福建省寿宁县下党乡地处闽浙两省三县交界处的群山之中,是闽东4个特困乡之一。20多年来,寿宁党员干部群众利用当地资源,大力发展特色农业种植,开通了进乡公路,实现村村通水泥公路,电网、电视信号、手机信号全覆盖,乡村面貌焕然一新。

新华社记者 姜克红 摄



青春五星服务队

蔡淳淳 洪燕森

在福建晋江国际机场,“青春五星服务队”的故事被旅客津津乐道。晋江国际机场目前担负着马尼拉、仁川、济州、曼谷及港澳台等地航线的旅检任务,是维系著名侨乡泉州与海外交流的重要纽带。

为了向出入境旅客提供更为国际化的“五星级”通关服务,泉州边检站充分整合资源,成立了“青春五星服务队”,在晋江国际机场旅检现场为出入境旅客提供通关服务,“青春五星服务队”也是全国首个在空港口岸成立的志愿者服务队。

10月2日,正值“十一”长假,晋江机场出境厅人头攒动。熙熙攘攘的候检旅客中,一位颤颤巍巍的白发老人引起了志愿者小孙的注意,看着老人眼神中流露出不知所措的紧张感,敏锐的她连忙上前询问情况。

“因为有了你,刺桐城更美丽!”10月21日,一位署名为“风”的博主在“泉州边防检查站”微博留言板上对“青春五星服务队”发出赞誉。

服务无止境,微笑递真情。泉州边检站在晋江机场旅检现场,以竭诚为出入境旅客提供“更快、更亲、更严”的“五星级”服务为目标,不断提升“青春五星服务队”的服务水平,在古老的刺桐城上空点亮了熠熠生辉,让侨乡同胞和海外宾朋的旅途洋溢着光明和温暖。

图为“青春五星服务队”在晋江机场为旅客服务。洪燕森摄

颁奖典礼上,中国福建罗源的一家设计公司设计的“滨海堂”作品,继获得未来建筑类冠军提名后,又获得2014年欧洲杰出建筑师论坛唯一的特别奖。评委形容该作品让人过目难忘,是印象深刻且富有创造力的作品,于是,“它赢得了整个评审团的一致赞赏”。

据悉,这是该设计公司继2013年荣获英国世界建筑新闻奖未来类公民建筑银奖后,又获得的一个国际级荣誉。

海峡西岸

新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办

“我喜欢来大陆”

邓志新

始了他45年的航海生涯。45年来,他走遍世界各地,在60多个国家留下了足迹。他说,他在海上航行的总里程可以绕地球10圈还多。

“我们全家4口人,居住分散。我长期住在金门,我太太住在台南,我两个儿子一个在台北,一个在英国,全家人一年到头难得相聚一次。”10年前,孩子们希望他不要再跑船了,让他回台南与妈妈一起生活,这样全家团聚也比较容易些。

“45年在海上漂泊,习惯了,让我回家享清福我反而不适应,我喜欢海,什么都割不断我和大海的情缘。”曾蒸镜说。

样。”曾蒸镜说。“我今年67岁了,不知道自己的海上生涯还有多久,但可以肯定的是,只要我还当船长,每周一定会来大陆两次,我喜欢来大陆。”曾蒸镜开心地表示。



泉州市蚶江镇石湖港